

推进售楼处场景下人脸识别技术应用治理

上海市网信办：需落实“告知同意”义务

首席记者 季张颖

本报讯 为深入贯彻中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局等四部门关于开展2025年个人信息保护系列专项行动有关工作部署，根据“亮剑浦江·2025”个人信息权益保护专项执法行动工作安排，上海市网信办近日牵头市房管局、市市场监管局等行业主管部门、监管执法部门，聚焦“售楼处安装视频监控设备并通过视频中采集的人脸信息鉴别签约客户来源”这一细分治理场景召开会议，其中明确，按照合规要求，需落实“告知同意”义务。

根据《中华人民共和国个人信息保护法》《公共安全视频图像信息系统管理实施条例》《人脸识别技术应用安全管理条例》等法律法规要求，结合上海开展公共场所强制、滥用人脸识别技术专项整治行动实际，以及《上海市人脸识别技术合规应用倡议书》，会议要求各区网信部门充分做好统筹协调，会同属地房管、市场监管等部门，指导各售楼处做好“设备安装”“落实‘告知同意’”“事前评估及日常管理”等3方面合规要求，实现长效治理。

记者注意到，在设备安装方面，合规要求明确，安装图像采集、个人身份识别设备，应当为维护公共安全所必需，遵守国家有关规定，并设置显著的

提示标识。所收集的个人信息、身份识别信息只能用于维护公共安全的目的，不得用于其他目的；取得个人单独同意的除外。应合理确定图像采集设备的安装位置、角度和采集范围，并设置显著的提示标识。

在落实“告知同意”义务方面，要求明确，应用人脸识别技术收集人脸信息前，应在入口处等以显著方式、清晰易懂的语言真实、准确、完整地向顾客充分告知人脸信息的处理目的、处理方式，处理人脸信息的必要性及对个人权益的影响和风险，顾客依法行使权利的方式和程序等事项。

同时，在处理人脸信息前应取得顾

客单独、明示同意。如顾客明确拒绝或者撤回同意的，应保证不影响提供服务；可通过现场询问登记、开发相关APP（或小程序）等方式，避免违法违规收集使用人脸信息。此外，在实现相同业务目的时，应当优先选择非人脸识别技术手段，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。禁止以办理业务、提升服务质量等为由，强制、诱导、欺诈、胁迫顾客接受人脸识别技术验证个人身份。

另外，在事前评估及日常管理方面，要求明确，在应用人脸识别技术前，应开展全面的个人信息保护影响评估，并对评估的内容进行记录。

诉讼服务站入驻综治中心

浦东新区召开2025年综治中心规范化建设工作交流会

记者 陈颖婷

本报讯 综治中心是坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要载体，为进一步深化基层社会治理创新，确保法院、检察院在辖区综治中心工作全覆盖，推动矛盾纠纷源头化解，9月8日，浦东新区区委政法委联合浦东法院、浦东检察院共同召开法检两院参与综治中心建设工作交流会。

会议对浦东法院、浦东检察院参与综治中心建设作了具体工作部署。一是

提高思想认识。要凝聚共识，增强主动融入、支持配合综治中心建设的自觉性、主动性和坚定性。二是形成工作合力。要加强信息共享、业务协同和力量联动，真正实现权责明晰、运转顺畅、方便群众。三是确保取得实效。要聚焦基层社会治理的难点、痛点、堵点问题，延伸司法服务走向基层治理前沿阵地，大胆探索、积极实践，切实提升人民群众获得感、幸福感、安全感，以高水平法治保障为引领辖区高质量发展保驾护航。会上，“浦法新枫”诉讼服务站入驻综治中心正式揭牌。



他用藏蓝续写师恩

记者 陈颖婷 通讯员 赵集

本报讯 九月秋高，丹桂飘香，又是一年教师节。在这么一个特殊的节日前夕，浦东公安分局浦兴路派出所青年民警戴泓宣，以一种特殊的方式“回”到了学校。他身着藏蓝的警服，站在了母校的护校岗位上。护校结束后，戴泓宣没有急着离开，缓缓走进这座充满回忆的校园。

戴泓宣的高中时代，曾因年少意气用事，与同学发生争执。他的班主任和

数学老师耐心地引导他，在老师的鼓励下，一场看似无法化解的纠纷，在一次诚恳的道歉和用力的拥抱中冰雪消融。这件事，如同一颗种子，深深地埋在了他的心里。

时光荏苒，昔日的少年考入警校，穿上警服，来到了浦兴路派出所，成为一名社区民警。这次以特殊的形式“回”到母校，老师们邀请他和学弟学妹们聊两句。站在讲台上，戴泓宣分享了自己的心得。当年老师们的耐心和智慧，又被传授给如今课堂下的少年。

“法治游学”遇到“小巷法官”

黄浦法院开展模拟法庭沉浸式演绎青少年保护

记者 季张颖

本报讯 作为“外滩法官小巷行”的子活动之一，近日，黄浦区人民法院迎来了一批特殊的“小客人”——来自黄浦区瑞金二路街道南昌居委南昌居委的青少年，为他们开启了一场内容丰富、印象深刻的“法治游学”之旅。

青少年们率先参观了诉讼服务大厅。面对AI数字导诉员，他们切身感

受到智慧法院带来的便捷与高效。来到法庭，工作人员先是为青少年们讲解了法徽、法袍的设计理念和象征意义。随后，一场以校园侵权案为蓝本的“模拟法庭”精彩上演。旁听席的青少年们全神贯注，认真感受着司法审判的严谨与权威。

现场互动环节，审判监督庭副庭长沙晗对本次活动进行了专业点评，更耐心解答了青少年们提出的疑问。

检察公益诉讼助力耕地保护

约4000平方米耕地重获新生

见习记者 王雅雯 通讯员 傅杰

本报讯 “以前大卡车进进出出，把砂石都堆在这里，灰尘、噪音都厉害得很，我们在家连门窗都不敢开！现在问题终于解决，我们也了却了一桩心事。”日前，在奉贤区人民检察院对一起非法占地公益诉讼案件进行“回头看”的现场，村民高兴地对检察官说。

2021年至2022年，有市民多次反应奉贤区一村空地有人生产石渣，灰尘飞扬影响居民生活。奉贤检察院公益诉讼室成立办案组，开展深入调查。承办检察官调取相关文件发现，涉案地块本是耕地，砂石场是2018年搬迁至此。该地块于2001年获批为临时用地，用地面积49平方米，申请年限2年，申

请者承诺临时使用土地不得建造永久性建筑物、构筑物。可现场调查却看到，砂石场的占地已高达4000平方米，堆场用地也已硬化，早已没有了种植条件。奉贤检察院经审查认为，涉案砂石场系非法侵占农用地，随即向相关职能部门以及属地政府制发检察建议。相关部门在收到检察建议后积极开展执法检查，责令当事人立即停止违法行为并进行整改，恢复土地原状，并将土地退还村委会。

日前，奉贤检察院对该案开展“回头看”工作，检察官看到，涉案砂石场已经关停，砂石已清理完毕，土地已基本回复原貌。经检测，涉案复垦土地的土壤样品相关指标均在耕地限值范围内，国家利益和社会利益得到有效保护。

在互联网“大厂”里上一堂“法治课”

杨浦警检共推区域未成年人保护

记者 王蔚然

本报讯 日前，杨浦公安分局联合杨浦区人民检察院共同邀请杨浦初级中学师生前往哔哩哔哩总部，针对网络诈骗等未成年人网络保护等问题开展了一次特殊的检察开放日活动。

江浦路派出所的民警结合真实案例，引导学生树立正确的网络安全观，增强网络安全意识和自我保护意识。杨浦检察院未检检察官则为师生们

带来了“法治微课堂”，重点围绕如何运用法律知识，引导同学们树立法治意识，强调学生们在常生活中容易忽视的安全问题，学会运用法律武器保护自己的合法权益。

据悉，杨浦警检双方整合优势资源，形成了“杨杨一向阳光+互联网平台”协同保护模式。此外，双方还共同建立“源头发现—一端干预—协同矫治”的全阶段分级处遇机制，帮助罪错未成年人实现蜕变。